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Damian Kurpiewski

2
&1
700
"l.

L AN

.J,.‘\;;T.)x.
N“"
o

”



https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/legalcode.pl

Dziesietny:
{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}

Popularne Sinare
{0,1}
systemy
: Osemkowy:
liczbowe
{0,1,2,3,4,5,6,7}
Szesnastkowy:

{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F}



11010 0010,

Przyktad -




V Dzielimy przez podstawe
systemu

O VEISE
Z dziesietnego &

Reszte zapisujemy do wyniku

@ Wynik czytamy od konca



Przyktad — konwersja na system binarny
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Przyktad — konwersja na system binarny
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Przyktad — konwersja na system binarny

24 0

12 0

6 0

3 1

1 1 : :

:

24, = 11000,



Cwiczenia

Przelicz na system binarny, 6semkowy i szesnastkowy:
* 1649

1204,

20164

1564,

33310



Cwiczenia - rozwigzania

1640 = 10000, = 20, = 10,,
120, = 1111000, = 170, = 78,

2016,, = 11111100000, = 3740, = 7E0,,
15650 = 10011100, = 234, = 9C,,

333,, = 101001101, = 515, = 14D,



Kazdej cyfrze przyporzadkowujemy
potege

Zaczynamy od potegi 0 z prawej strony

.1 Konwersja do
: dziesietnego

Potegi mnozymy przez cyfry

Wyniki sumujemy



Przyktad

11001, = 1%2° 4+ 021+ 0% 22 + 1% 23 + 1« 2*

1533 =3#8%+ 581 + 1 % 82




Cwiczenia

Przelicz na system dziesietny:

* 10,  15DE,,
. 13, « 101010,
« A2, « 27014

110101, * EFDC,,

163,



Cwiczenia - rozwigzania

10, = 2,, + 15DE,, = 5598,
13, = 11, . 101010, = 42,,
A2, =162, . 2701, = 1473,

110101, = 53,,
163, = 115,

EFDC,, = 61404,



e Kod uzupetnien do dwoch

* Pozwala na zapis liczb ujemnych w systemie
KOd Uz binarnym

* Pierwszy bit jest bitem znaku



Konwersja do
U2




Przyktad — zapis na 8 bitach

Konwertujemy wartosc¢ bezwzgledna:
|—2510| — 110012

Uzupetniamy do 8 bitow:

00011001
Zamieniamy bity na przeciwne:

11100110
Dodajemy binarng jedynke:

11100111

—25,0= 11100111y,



Cwiczenia

Przelicz z dziesietnego na U2 i zapisz na 8 bitach:

A ST

e —1264
e —124
e —1014
* =564

* _9210



Cwiczenla - rozwigzania

—1,0= 11111111y,
—1264,= 10000010y,
—12,,= 11110100y,
—~101,,= 10011011y,
—564,= 11001000y,
—92,,= 10100100y,



Konwersja z U2

Pierwszy bit (najbardzie;
Znaczacy) mnozymy przez -1

Dalsza konwersja jak
w standardowym przypadku




Przyktad

10011001y, = —27 + 24423 +20 = —

00011001y, = 2% + 23 + 20 =25

103




Cwiczenia

Przelicz z U2 na dziesietny:

1001,
10011001,
11111111,
11100101,
10101010y,



Cwiczenia - rozwigzania

1001y, = —7
10011001y, = —123
11111111, = —1
11100101y, = —27
10101010,, = —86
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e ,Przecinek” znajduje sie w okreslonym miejscu

/3 p|5  Wyraznie oddzielona cze$¢ catkowita od
: utamkowe;
statoprzecinkowy

* Osobna konwersja czesci catkowitej i czesci
utamkowej




Konwersja do
binarnego




Przyktad

0.75
0.5 1

0.0 1



Przyktad

0.75
0.5

1 ; .
Kierunek czytania
0.0 1




Przyktad

0.75

0.5 1 ; .
oo : l Kierunek czytania

0.75,,=0.11,



Cwiczenia

Zamien na liczbe binarng, z doktadnoscig do 10 cyfr po przecinku:

. 0.81254,
0.164,
0.310
0.1254,
0.710



Cwiczenla - rozwigzania

0.8125,, = 0.1101,
0.164, = 0.0010100011,
0.3;0 = 0.0(1001),
0.125;, = 0.001,

0.710 = 0.1(0110),



Konwersja na
dziesietny

= = 4 4 4 & 4 |
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Czesc catkowitg konwertujemy
standardowo

E Czes¢ utamkowa zapisujemy
z potegami ujemnymi, zaczynajgc od -1

A 7 V/ Vi v
P —— ; v/ ’// /"

>
/ Cyfry mnozymy przez potegi

@ Wynik sumujemy

Lii | H

"vl’ / ‘1 1‘2 \ { \ |



Cwiczenia

Zamien na liczbe dziesietna:

. 0.011,
0.11,

0.0101,
0.1101,
0.1111,



Cwiczenla - rozwigzania



Sktada sie z trzech liczb:

* Mantysy
Zapis * Podstawy systemu
zmiennoprzecinkowy * Cechy

L:m*pc



Konwersja do
dziesietnego

Pierwsza czesc liczby to cecha, druga to mantysa

Przyjmijmy nastepujacy format FP:
* Cecha jest 4-bitowg liczbg catkowitg
zapisang w kodzie U2
* Mantysa jest 4-bitowa liczba
statoprzecinkowg zapisang w kodzie U2,
z przecinkiem pomiedzy drugim a trzecim
bitem

Konwertujemy ceche i mantyse, a nastepnie
podstawiamy do wzoru



100010105,

C = 1OOOU2 — _8

Przyktad

1
m = 10'10U2 — _12

1
L=—-1=-%2"8
2*




Cwiczenia

Zamien na liczbe dziesietna:

10111101,
00010100,
11010111,
11111001,



Cwiczenla - rozwigzania

10111101, _ =275
00010100, = 1 x 21
11010111, = 12 %273
11111001, = —1=% 271
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